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Разглядаецца праблема аптымальнага планавання работ па праверцы і рамонце 

грузавых кантэйнераў на некалькіх аб'ектах на працягу часу. Ёсць грузавыя 

кантэйнеры розных тыпаў. Яны прыбываюць у порт, iх разглядаюць на патрэбу 

пачынкі і пры неабходнасці чыняць, каб яны працгявалі служыць карыстальніку. 

Кантэйнеры прыбываюць для праверкі на пляцоўцу 0, а рамантуюцца на F іншых 

пляцоўках. Чыстка кантэйнераў разглядаецца як від рамонту. Любы кантэйнер можа 

мець адзін з q, q=0,1,...,Q+1, узроўняў якасці. Кантэйнеры ўзроўню якасці 0 

выкарыстоўваюцца для задавальнення зададзеных патрабаванняў кантэйнераў без 

патрэбы рамонта. Кантэйнеры ўзроўню якасці Q+1 утылізуюцца і не могуць быць 

выкарыстаны для задавальнення патрабаванняў. Неабходна знайсці план 

размеркавання кантэйнераў на кожным этапе іх апрацоўкі на пляцоўках, каб звесці 

да мінімуму агульны кошт. Пры гэтым улічваюцца абмежаванні працоўнай сілы, 

транспарту і ўмяшчальнасці пляцовак. У мэтавую функцыю ўваходзiць кошт агляду 

кантэйнераў, рамонта, транспарціроўкi і захоўвання, кошт адмовы ў прыняцці 

кантэйнераў і незадаволенасцi попыту карыстальнікаў. Праблема зведзена да задачы 

лiнейнага праграмавання. 

Ключавыя словы: аптымальнае планаванне, грузавыя кантэйнеры, лінейнае 

праграмаванне, кіраванне запасамі, мінімум агульных выдаткаў. 

ФАРМУЛЁЎКА ЗАДАЧЫ 

Уваходныя параметры:  – тыпы кантэйнераў;  

– пляцоўкі;  – дні гарызонту планавання;  – 

ўзроўні якасці ў парадку пагаршэння (  – ідэальны стан,  – 

якасць для ўтылізацыі);  – колькасць кантэйнераў тыпу , якія 

прыбываюць на пляцоўку 0 у пачатку прамежку ;  – верагоднасць 

таго, што ўзровень якасці любога неправеранага кантэйнера тыпу  

роўны ;  пляцоўка па рамонце кантэйнераў тыпу  і 

ўзроўню якасці ;  – наборы пар , , , такія 

што ;  – першапачатковая інвентарызацыя, якая не прайшла 

праверку кантэйнераў тыпу  на пляцоўцы агляду 0 у пачатковы 
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прамежак часу 1;  – першапачатковая інвентарызацыя правераных 

кантэйнераў тыпу  якасці  на пляцоўцы  у пачатковы пачатковы 

прамежак часу 1;  – першапачатковая інвентарызацыя кантэйнераў 

тыпу  і якасці  з затрымкай рамонту на пляцоўцы 0, якія былі 

інспектаваны ў перыяд  і рамонт якіх можа пачацца ў прамежак 

часу  ;  – агульны попыт кантэйнераў тыпу  у прамежак часу ;  – 

прапускная здольнасць;  – колькасць чалавека-гадзін, неабходных для 

праверкі аднаго кантэйнера тыпу  на пляцоўцы 0;  – верхняя мяжа 

чалавека-гадзін, даступных для праверкі ў любы прамежак часу;  – 

верхняя мяжа па колькасці кантэйнераў ўзроўню якасці , якія 

могуць быць утылізаваны ў любы прамежак часу;  – колькасць 

чалавека-гадзін, неабходных для рамонту аднаго кантэйнера тыпу  

ўзроўню якасцяў ;  – верхні мяжа чалавека-гадзін, даступны для 

рамонтных работ у любы прамежак часу на пляцоўцы ;  – колькасць 

кантэйнераў усіх тыпаў, якія могуць захоўвацца на пляцоўцы  пры 

пераходзе паміж двума суседнімі днямі;  – кошт праверкі аднаго 

кантэйнера тыпу ;  – кошт рамонту аднаго кантэйнера тыпу  і 

ўзроўню якасці  на пляцоўцы ;  – кошт перавозкі аднаго 

кантэйнера любога тыпу з пляцоўкі 0 на пляцоўцы ;  – кошт 

захоўвання аднаго кантэйнера любога тыпу на пляцоўцы  паміж двума 

суседнімі днямі;  – кошт незадаволенасцi карыстальнiкаў, якi 

выплачваецца за кожны недапастаўлены кантэйнер тыпу  ў прамежак 

часу ;  – кошт адмовы прыему аднаго кантэйнера тыпу .  

Задача мінімізацыі сумарнага кошту пры ўказаных абмежаваннях 

можа быць сфармуляваная наступным чынам. Увядзем зменную 

, якая ўяўляе собою колькасць кантэйнераў тыпу , якіх 

перамясцілі з пляцоўкі  на пляцоўку  пры пераходзе з дня  на дзень 

 . Сімвал &  характарызуе неінспектаваныя і 

неадрамантаваныя кантэйнеры (& , выбракаваныя (адмоўленыя) 

кантэйнеры (& , правераныя кантэйнеры ўзроўню якасці , гатовыя 

да рамонту ці ўтылізацыі (& , кантэйнеры узроўню якасці , якія 

правяраюцца ў момант  і ўтрымліваюцца ў інспекцыйнай майстэрні 0 да 

моманту , каб стаць даступнымі для рамонту ў момант . 

Масіў пераменных абазначым праз . 
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ФАРМАЛЬНАЯ ПАСТАНОВА ЗАДАЧ 

 

, 

 

Дзе 

 

 

 

агульны кошт адмовы ў прыняцці кантэйнераў, 

 

 

 
 

агульны кошт захоўвання кантэйнераў, 

 

 

 

агульны кошт агляду кантэйнераў, 

 

 

 

агульны кошт рамонту кантэйнераў, 
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агульны кошт транспарціроўкі кантэйнераў, 

 

 

 

агульны кошт незадаволенасцi попыту карыстальнікаў, з наступнымі 

абмежаваннямі: 
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Даследуемая задача можа быць аднесена да класа шматпрадуктовых 

дынамічных задач кіравання запасамі. Даследаванні такіх задач былі 

пачаты Вагнерам і Віцінам [1] і працягнуты, сярод іншых, Као [2], 

Чубанавым і інш. [3], Кунхай і інш. [4] и Алтэндорферам [5]. 

Прыведзеная алгебраічная пастаноўка задачы з'яўляецца задачай 

лінейнага праграмавання і для яе рашэння можна скарыстацца 

стандартным праграмным забяспечаннем. 
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